

Στο χθεσινό μάθημα είδαμε ότι:

- Η ερθετική e^{x+iy} είναι ολθερα αφο u, v είναι ολθερες φορες ουνεχως διαφλες και ιοχουον οι εξιουοες Cauchy-Riemann.
με $(e^z)' = e^z$

- $f'(z_0) = u_x(x_0, y_0) + i v_x(x_0, y_0)$

- Η ουνορφοη $\log z$: είναι οριοορφοη στο $\mathbb{C} \setminus (-\infty, 0]$ γιατι οεν είναι ουνεχως στο $\mathbb{C} \setminus (-\infty, 0]$ γιατι αν οταν διαφοοιουοη στο $\mathbb{C} \setminus (-\infty, 0]$ οοτε οα οταν και ουνεχως το ονοιο οεν ιοχουοη.

Προταση 3.12 Οαποδειοη οιοορφοη οεν οα ουν οα οει

$D \subset \mathbb{C}$: ανοιουο, $g: D \rightarrow \mathbb{C}$ ουνεχως με $f = e^{g \circ \gamma} : D \rightarrow \mathbb{C}$ οριοορφοη. Οοτε g : οριοορφοη με μιχαοικη παραιοουο.

$$g'(z_0) = \frac{f'(z_0)}{f(z_0)}$$

π.χ 3.16

$$z^\lambda = e^{\lambda \log z}, \quad z \in \mathbb{C} \setminus \{0\}$$

Ανο οωνοα α ουνοιουο

$$(z^\lambda)' = (e^{\lambda \log z})' = e^{\lambda \log z} \cdot (\lambda \log z)' = z^\lambda \cdot \lambda (\log z)'$$

$$(z^\lambda)' = \frac{z^\lambda \cdot \lambda}{z} = \lambda \cdot z^{\lambda-1}$$

Επειδή $\lambda z = (\lambda_1 + i\lambda_2)(x + iy)$
 $= \lambda_1 x - \lambda_2 y + i(\lambda_2 x + \lambda_1 y)$
 $\hat{=} \begin{pmatrix} \lambda_1 x - \lambda_2 y \\ \lambda_2 x + \lambda_1 y \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} \lambda_1 & -\lambda_2 \\ \lambda_2 & \lambda_1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix}$

→ Αν m $f(x+iy) = u(x,y) + i v(x,y) \hat{=} \begin{pmatrix} u(x,y) \\ v(x,y) \end{pmatrix}$

Είναι \mathbb{C} -διαφορίσιμη στο $z_0 = x_0 + iy_0$ με \mathbb{C} -παράγωγο
 $f'(z_0) = \lambda$ [$\Leftrightarrow \mathbb{C}$ -διαφορίσιμη: $f'(z_0)z = \lambda z$],
 ΤΟΤΕ το $\begin{pmatrix} u \\ v \end{pmatrix}(x,y)$ είναι διαφ. στο \mathbb{R}^2 με

$$\textcircled{\Delta} \quad D \begin{pmatrix} u \\ v \end{pmatrix}(x_0, y_0) = \begin{pmatrix} \lambda_1 & -\lambda_2 \\ \lambda_2 & \lambda_1 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} u_x(x_0, y_0) & -u_y(x_0, y_0) \\ v_x(x_0, y_0) & v_y(x_0, y_0) \end{pmatrix}$$

(Ισχύει και το αντίστροφο ($\mathbb{C} \cdot \mathbb{C} \cdot \mathbb{R}$)) του παραπάνω.

• Εφόσον m f είναι \mathbb{C} -διαφ. στο z_0 και αφού $f'(z_0) = \lambda$ θα έχω:

$$f'(z_0) = \lambda = \lambda_1 + i\lambda_2 \hat{=} \begin{pmatrix} \lambda_1 \\ \lambda_2 \end{pmatrix} \stackrel{\textcircled{\Delta}}{=} \begin{pmatrix} u_x(x_0, y_0) \\ v_x(x_0, y_0) \end{pmatrix}$$

$$\hat{=} u_x(x_0, y_0) + i v_x(x_0, y_0) = f_x(x_0, y_0).$$

→ $f'(z_0) = u_x(x_0, y_0) + i v_x(x_0, y_0).$

$$\stackrel{\mathbb{C} \cdot \mathbb{R}}{=} v_y(x_0, y_0) + i(-u_y(x_0, y_0))$$

$$= v_y(x_0, y_0) + i \cdot (i \cdot i) u_y(x_0, y_0)$$

$$= \underbrace{-i}_{=1} (v_y(x_0, y_0) - i u_y(x_0, y_0)) =$$

$$= -i (u_y(x_0, y_0) + i v_y(x_0, y_0))$$

$$= -i f_y(x_0 + i y_0)$$

Άρα: $f'(z_0) = f_x(z_0) = -i f_y(z_0)$: Εφόσον η f είναι \mathbb{C} -διαφορίσιμη στο z_0 .

όπου $z_0 = x_0 + i y_0$

$$\bullet f(x+iy) = u(x, y) + i v(x, y)$$

$$\bullet f_x(x+iy) = u_x(x, y) + i v_x(x, y)$$

$$\bullet f_y(x+iy) = u_y(x, y) + i v_y(x, y)$$

ΑΝΤΙΣΤΟΙΧΑ

$$\bullet N\bar{Z} = (\mu_1 + i\mu_2)(x - iy)$$

$$= (\mu_1 \cdot x + \mu_2 y) + i(\mu_2 x - \mu_1 y)$$

$$\hat{=} \begin{pmatrix} \mu_1 \cdot x + \mu_2 y \\ \mu_2 x - \mu_1 y \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} \mu_1 & \mu_2 \\ \mu_2 & -\mu_1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix}$$

$$\bullet RZ = \begin{pmatrix} R_1 & -R_2 \\ R_2 & R_1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix}$$

Επομένως.

$$\lambda z + \mu \bar{z} = \begin{pmatrix} \lambda_1 + \mu_1 & -\lambda_2 + \mu_2 \\ \lambda_2 + \mu_2 & \lambda_1 - \mu_1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix}$$

Πρόταση

Av m $f(x+iy) = u(x, y) + i v(x, y) \hat{=} \begin{pmatrix} u(x, y) \\ v(x, y) \end{pmatrix}$,

είναι \mathbb{R} -διαφορίσιμη στο $z_0 = x_0 + iy_0$ με \mathbb{R} -διαφοριστό $df_{z_0}(z) = \lambda z + \mu \bar{z}$ ΤΟΤΕ

το $\begin{pmatrix} u \\ v \end{pmatrix}(x, y)$ είναι διαφορίσιμο στο \mathbb{R}^2 με

$$* \quad D \begin{pmatrix} u \\ v \end{pmatrix}(x_0, y_0) = \begin{pmatrix} \lambda_1 + \mu_1 & -\lambda_2 + \mu_2 \\ \lambda_2 + \mu_2 & \lambda_1 - \mu_1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} u_x(x_0, y_0) & u_y(x_0, y_0) \\ v_x(x_0, y_0) & v_y(x_0, y_0) \end{pmatrix}$$

• Τοχύει και το ΑΝΤΙΣΤΡΟΦΟ.

$$\begin{aligned} \bullet \quad df_{z_0}(z) &= \lambda z + \mu \bar{z} \\ &= (\lambda_1 + \mu_1) \cdot x + (-\lambda_2 + \mu_2) y + i((\lambda_2 + \mu_2) \cdot x + (\lambda_1 - \mu_1) y) \\ &= u_x(x_0, y_0) \cdot x + u_y(x_0, y_0) \cdot y + i(v_x(x_0, y_0) \cdot x + v_y(x_0, y_0) \cdot y) \\ &= \underbrace{(u_x(x_0, y_0) + i v_x(x_0, y_0))}_{= f_x(x_0, y_0)} \cdot x + \underbrace{i(u_y(x_0, y_0) + v_y(x_0, y_0))}_{= f_y(x_0, y_0)} \cdot y \end{aligned}$$

$$\boxed{df_{z_0}(z) = f_x(x_0, y_0) \cdot x + f_y(x_0, y_0) \cdot y} \quad (**)$$

$$\bullet \quad x = \frac{z + \bar{z}}{2}$$

$$\bullet \quad y = \frac{z - \bar{z}}{2i}, \quad \text{Άρα με αντικατάσταση αυτών των δύο}$$

στην **(**)** θα έχουμε:

$$df_{z_0}(z) = f_x(z_0) \cdot \frac{(z + \bar{z})}{2} + f_y(z_0) \cdot \frac{(z - \bar{z})}{2i}$$

$$= \frac{f_x(z_0) - i f_y(z_0)}{2} \cdot z + \frac{f_x(z_0) + i f_y(z_0)}{2} \cdot \bar{z}$$

$$\frac{C=R}{f_x = i f_y} \quad \frac{f_x(z_0) + f_x(z_0)}{2} \cdot z + \frac{f_x(z_0) - f_x(z_0)}{2} \cdot \bar{z}$$

Άρα: $df_{z_0}(z) = \frac{f_x(z_0)}{2} \cdot z$

$$\boxed{df_{z_0}(z) = f_x(z_0) z}$$

Συμπέρασμα:

Αν η f είναι μιγαδικά διαφορίσιμη στο z_0 (ή C -διαφ. στο z_0) τότε:

$$\boxed{df_{z_0}(z) = f_x(z_0) z}$$

ΣΥΝΟΨΗ: (SOS - ARA)

Η \mathbb{R} -διαφορίσιμη [ΝΗΝ ΤΟ ΞΕΧΝΑΜΕ] στο $z_0 = x_0 + i y_0$, $f(x+iy) = u(x,y) + i v(x,y)$

είναι C -διαφορίσιμη στο $z_0 \stackrel{C=R}{\Leftrightarrow}$
 $\Leftrightarrow f_x(z_0) = -i f_y(z_0)$ και τότε

$$f'(z_0) = f_x(z_0) = -i f_y(z_0) \Leftrightarrow$$

$$\Leftrightarrow \underbrace{\frac{1}{2}(\partial_x + i\partial_y)}_{=\bar{\partial} (=:\frac{\partial}{\partial\bar{z}})} f(z_0) = 0$$

και τότε $f'(z_0) = \frac{1}{2}(\partial_x - i\partial_y) f(z_0)$

$$= \partial (=:\frac{\partial}{\partial z})$$

όπου : $\partial_x f = f_x$

και

$$\partial_y f = f_y$$

$$\Leftrightarrow \bar{\partial} f(z_0) = 0 \text{ και τότε } f'(z_0) = \partial f(z_0)$$

→ Οι διαφορετικοί τελεστές $\partial, \bar{\partial}$ ονομάζονται d, d -bar και ισχύει :

$$\frac{\partial}{\partial x} = \frac{\partial + \bar{\partial}}{2}, \quad \frac{\partial}{\partial y} = \frac{\bar{\partial} - \partial}{2}$$

$$\left(\frac{\partial}{\partial x} = \partial_x \quad \text{και} \quad \frac{\partial}{\partial y} = \partial_y \right)$$

$$\Rightarrow df_{z_0}(z) = \partial f(z_0)z + \underbrace{\bar{\partial} f(z_0)}_{=0} \bar{z}$$

= 0 : όταν f είναι
 \mathbb{C} -διαφορίσιμη στο z_0

Πρόγραμμα (Cauchy-Riemann)

Η \mathbb{R} -διαφύλαξη f στο D είναι αντισυμμετρική \Leftrightarrow

$$\Leftrightarrow \bar{\partial}f = 0 \text{ και τότε } f' = \partial f$$

[Ορισμός : Η \mathbb{R} -διαφύλαξη f στο D είναι αντιολοθόμορφη $\Leftrightarrow \bar{\partial}f = 0$ και τότε

η $\bar{\partial}f$ ονομάζεται παράγωγος ως προς \bar{z}]

Άσκηση A.59

$$f(z) = \sqrt{z} := \sqrt{|z|} \cdot e^{i \frac{\text{Arg } z}{2}}, \quad z \neq 0, \quad f(0) = 0$$

• $f(z) = f(x+iy) = u(x,y) + i v(x,y)$

• $e^{i \frac{\text{Arg } z}{2}} = \cos\left(\frac{\text{Arg } z}{2}\right) + i \cdot \sin\left(\frac{\text{Arg } z}{2}\right)$

$$= \arctan \frac{y}{x} \quad (x > 0)$$

Από αυτά τα δύο θα έχουμε :

$$\begin{pmatrix} u \\ v \end{pmatrix} (x,y) = \begin{pmatrix} (x^2+y^2)^{1/4} \cdot \cos\left(\frac{\text{Arg}(x+iy)}{2}\right) \\ (x^2+y^2)^{1/4} \cdot \sin\left(\frac{\text{Arg}(x+iy)}{2}\right) \end{pmatrix}, \quad (x,y) \neq (0,0)$$

• Είναι διαφ. διασπαρτικό πεδίο βιγώρα στο

$$\mathbb{R}^2 \setminus (\{x=0\} \cup \{y=0\})$$

$$\partial_x u = \partial_x (x^2 + y^2)^{1/4} \cdot \cos(\dots) - \sin(\dots) \cdot (x^2 + y^2)^{1/4} \cdot \partial_x \left(\frac{\text{Arg } z}{2} \right)$$

$$\partial_y v = \partial_y (x^2 + y^2)^{1/4} \cdot \sin(\dots) + \cos(\dots) \cdot (x^2 + y^2)^{1/4} \cdot \partial_y \left(\frac{\text{Arg } z}{2} \right)$$

π.χ

$$f(z) = \sqrt{z} = z^{1/2} = e^{1/2 \log z}, \quad z \in \mathbb{C} \setminus (-\infty, 0]$$

$$\Rightarrow f'(z) = z^{1/2} \cdot \frac{1}{2} \cdot \frac{1}{z} = \frac{1}{2} \cdot z^{-1/2} = \frac{1}{2} \cdot \frac{1}{\sqrt{z}}$$

Πως ταυρίσω αυτό με τις Cauchy-Riemann,
 ιδίως τη σχέση που η $\text{Arg } z, z \in \mathbb{C} \setminus (-\infty, 0]$
 δεν είναι \mathbb{C} -διαφορές?

[ΒΛΕΠΕ ΕΧΕΑΚΑ ΚΑΙ ΤΗ ΛΥΣΗ ΣΤΙΣ ΤΩΡΟΧΡΩΜΗΜΕΝΕΣ
 ΕΜΠΕΙΡΕΙΕΣ]